包裹熟食的保鲜膜究竟啥材质

我国规定PVC保鲜膜不得包裹熟食

保鲜膜是人们生活中常用的一类保鲜食品的塑料包装制品,不少市民习惯将熟食、剩菜剩饭用其包 起放入冰箱,这样心里就会踏实很多。不过,食物真得就安全卫生了吗?保鲜膜按材质分为聚乙烯(PE) 和聚氯乙烯(PVC)等,PE材料在生产过程中不添加增塑剂,被公认为最安全的材料;而PVC保鲜膜在生 产中添加增塑剂,在包裹熟食等食物时可能产生有毒物质。市面上保鲜膜种类繁多,到底哪种可以放心 使用呢? 笔者通过一系列实验,教您如何识别保鲜膜材质,揭开保鲜膜里的"秘密"。

实验一 自己检测保鲜膜







实验材料

笔者从一连锁超市购买了4种品牌 保鲜膜,在一农贸市场购买了1种未标 注材质的保鲜膜,从多家超市购买了5 份包装好的熟食和水果并取下其保鲜膜 (图)、打火机。

实验结果/

1.连锁超市买的保鲜膜:燃烧中发出 种腊味,但气味并不刺鼻,未冒烟。专家 表示,这类保鲜膜应为PE材质,可放心使 用。(图)

2.农贸市场购得的保鲜膜:点着后沿 着边缘变焦发黑,并伴有黑烟和强烈的刺 鼻异味,火焰呈黄色,烧成了黑色条状,用

实验步骤

1.根据专家指导,分别用打火机点 、 燃10种保鲜膜。

2.几秒钟之后,将火源移走,观察保 鲜膜是否持续燃烧及是否有刺激性气

手捏上去,坚硬不碎。这种材质可能含 PVC 聚氯乙烯成分,因为其中含有的氯元 素会使火焰呈黄色。(图)

3.超市包装熟食等物的保鲜膜:其中3 份燃烧充分,且火焰呈现一种黄绿色,有刺 鼻气味,冒黑烟,疑是PVC;另外两份气味 不刺鼻,未冒烟。

核实保鲜膜材质



实验材料

实验一里所购得的保鲜膜,共10 种;红外光谱分析仪。

地点:济南大学材料化学实验室 实验人员:济南大学化学院研究生

指导专家:济南大学材料化学专业 教授任皞

实验步骤

1.用剪刀将10种保鲜膜各剪下一小

2.放到分析片上,然后放入红外光 谱分析仪内。(图)

3.通过电脑曲线图峰值数据进行分 析,判断出哪些是PE保鲜膜产品,哪些 是加入大量增塑剂的聚氯乙烯膜。(图)

1.经过红外光谱分析仪检测,购于连 锁超市的4种保鲜膜均为PE保鲜膜,其 中大部分产品包装上明确地标注着保鲜 膜的材料,并且标明了耐热温度,以及用 于食品包装的字样,可放心使用;

2.经过红外光谱分析仪检测,购于农 贸市场的未显示材质的保鲜膜确为PVC 材质, 发现其红外谱图在1750cm 外有强 烈吸收,这是含增塑剂的特征吸收峰,由 此推断其中含有大量增塑剂。

3.经过红外光谱分析仪检测,从多家 超市购买的5种包裹着食品的保鲜膜中, 有2种包裹熟食和1种包水果的保鲜膜是 PVC 材质(即点火有刺鼻气味、冒黑烟)。

鉴别PVC保鲜膜和PE保鲜膜

1.看颜色。整卷颜色泛黄的为PVC材 质,白色的为PE材质。

2. 手揉搓。PE 保鲜膜一般黏性较 差,用手揉搓后容易打开,而PVC保鲜 膜则黏性较好,用手揉搓不易展开。

3.烧一下。PE保鲜膜用火点燃后, 迅速燃烧, 离开火源也不会熄灭; 而PVC 保鲜膜不易点燃, 离开火源后会熄灭, 且 有刺鼻异味。

专家呼吁: 尽快出台国标

调查组发现, PVC 保鲜膜上所标示 的执行标准五花八门,有轻工标准、欧盟 标准,还有查不到的标准,有的甚至没有 标注执行标准。作为一种重要的食品包装 材料, PVC保鲜膜一直没有国家标准,企 业可以自行选择标准,从而避开针对国家 禁用塑化剂的检测以及国家标准可能会对 使用范围所做的限制。

专家呼吁, 有关部门应尽快实施保鲜 膜国家标准,同时加大对保鲜膜的塑化剂 检测,强化对商场超市使用保鲜膜情况的 检查。专家也提醒消费者,最好选购使用 PE 保鲜膜。如果用 PVC 保鲜膜,则最好 不要直接用于包装肉食、熟食以及含油脂 的食品, 也不宜直接用微波炉加热。

(本版综合稿件)

▼专家解读

PVC保鲜膜 包裹熟食 可致不育

'PVC保鲜膜中含有一种单体氯 乙烯成分,1987年氯乙烯被国际癌症 研究机构列为人类致癌物。制作以聚 氯乙烯为材料的产品,一般会添加增 塑剂来提高柔软度,增塑剂中的有害 化学成分也危害着人体的健康。"济南 大学材料化学专业教授任皞告诉记 者,目前,美国、日本、韩国和欧洲等国 已全面禁止使用聚氯乙烯包装材料。 而在我国,规定使用聚氯乙烯作为食 品包装材料时:"不能接触带油脂食 品"、"不得微波炉加热"、"不准用来包

任皞表示,熟食、热食、含油脂的 食物,特别是肉类,都是属干高脂肪高 热量的食物,如果用PVC保鲜膜包装 贮藏,这些食物在与保鲜膜接触后很 容易使其材料中所含的化学成分挥 发,溶解到食物中,保鲜不成反倒更加 危害身体健康。据了解,PVC保鲜膜所 含的DEHA增塑剂会对人体生殖系统 造成一定的损害,影响荷尔蒙分泌系 统,导致内分泌系统紊乱,女性性早 熟,男性不育,对婴幼儿生殖器的发育 有很大的影响。

此外,专家还提醒,一些年轻女孩使 用PVC保鲜膜紧密包裹身体进行燃 脂减肥,可能使得PVC中含有的大量 增塑剂通过皮肤进入人体,应拒绝这 种减肥方式。

◀延伸阅读

如何正确使用 保鲜膜?

目前,还有一部分超市或市场在 违规使用聚氯乙烯膜包装食品,所以 买到用保鲜膜包装的食品,回家后最 好先将膜除掉。此外,即使选对了保 鲜膜,如果使用方法不当,也会有隐 患。业内人士给出几种正确使用保鲜 膜的方法,供读者参考:

1.超市中卖的馒头、香肠等熟食, 大多包裹一层保鲜膜,很多人买回家 后就直接放到冰箱里了,这种做法是 不恰当的,应把直接贴在食品上的保 鲜膜撕掉后再储存。如用容器覆盖保 鲜膜储存,容器中的食物最好不要装 太满,以免接触到保鲜膜。

2.食品还热着的时候,如果盖上 保鲜膜,就会加大菜中维生素的损失, 最好等菜完全冷却后再覆保鲜膜。

3.各品牌保鲜膜所标注的最高耐 热温度各不相同。一般可在微波炉中 使用的保鲜膜耐热能达到110℃左右, 需要长时间加热时,应选择耐热性较 高的保鲜膜,并用牙签在上面扎几个 小孔,以利于水分的蒸发防止爆破

4.并不是所有食品都适合用保鲜 膜。水分较大的蔬菜、水果比较适用, 可锁住食品中的水分和维生素。而一 些熟食、热食、含油脂的食物,特别是 肉类,则不太适合用保鲜膜包装贮 藏。这些食物和保鲜膜接触后,膜中 所含的化学成分易挥发溶解到食物 中,吃了会影响人体健康。

和充电器说拜拜

智能手机在为人们带来便捷与愉悦的同时, 耗电成为了困扰智能手机用户的最大问题,尽管 随身总带个移动电源,但插上充电器依然成了不 少人回家后要做的第一件事儿,以至于三星和大 屏智能手机 Note 3一起发布蓝牙手表 GALAXY Gear时,立刻有网友感叹:"一天一充的手机,这 下又加上个一天一充的蓝牙手表,你打算让我准 备多少个充电器啊?"

● 不耗电就是最好的省电

尽管早在四年前的世界移动通信大会上,三 星等几家手机厂商就曾展出过太阳能手机,不过 后来的事实证明,那不过是一场忽悠,展览之后就 再没见到过投入实际应用;一年前,当诺基亚为手 机添加了无线充电功能时,不少人曾欣喜若狂,不 过没多久,大家就发现那更多是噱头,进家门照样

功能越来越多,屏幕越来越大,就意味着手机 越来越耗电。我们的手机,就真的一刻也离不开 充电器了吗? 华盛顿大学的科研人员正在试图让 大家和手机充电器说拜拜。对于已经习惯了在电 磁环境下生活的人们,这些研究人员正试图将这 些环境中的电磁波转化为手机信号传送的载体, 为你的手机带来最省电的工作方式,那就是手机 传送信号不再耗电。

现在我们生活的环境中有数不尽的无线信 号,大气电波、电视、无线基站信号……它们全年 无休止地在发射,华盛顿大学的研究团队研发了 一种叫做"环境信号逆散射技术"(Ambient Backscatter)的传输技术。

我们周围有用之不尽的电视、无线电和WiFi 信号,新技术不会制造信号,而是利用这些丰富信 号资源,通过特殊天线和接收器将信号转化成电 力和沟通媒介。华盛顿大学计算机学与工程学助 理教授希亚姆·格拉克塔说:"我们可以将周围环 境中存在的无线信号变成能量源和通讯媒介。

目前,这项技术正在研究如何整合到手机中 在电池耗光电量时提供紧急电量。研究人员希望 进行不断改进,以提高新技术的应用范围,最终让 手机彻底与充电器说拜拜。

● 太阳能充电依然有前景

2009年三星在巴塞罗那世界移动通信大会 上忽悠太阳能手机时,其实,已经有好几家太阳能 机构在研究利用太阳能为手机供电,Digicel甚至 在市场上推出了世界上第一部低成本的实用性太 阳能手机 Coral-200-Solar, 面向一些电力供应匮 乏的发展中国家市场,不过,手机的体积终究制约 着太阳能转化装置在手机上的应用,在那之后的 几年中,最终也没有出现真正使用的太阳能手机, 不过,这并不意味着太阳能手机从此失去前景。

目前,光电转换芯片研发缺乏突破,太阳能单 晶硅片吸收率也普遍偏低,这些直接影响着太阳 能在手机等小型电器中的应用,如何在不影响手 机美观的情况下增大太阳能板的使用面积、优化 电池内部管理、增强光电转换等方面,将是太阳能 手机领域下一步技术发展的重点和难点。不过已 经有人预言,太阳能手机将会像摄像头一样成为 手机一个重要标配,成为用户选择手机的一种指 标。太阳能手机及太阳能手机电池未来将会成为 市场的一个亮点。

在太阳能电池领域颇有建树的夏普,也一直 在研发专为手机使用的太阳能电池技术。现在夏 普凭借独特的封装技术,已经把太阳能电池模块 的厚度不断缩小,使其在手机上的配备成为可能。

● 我的手机不用电

这是一款由中国年轻设计师作为主创设计的 创意概念手机,它不用电池,却酷爱"喝"可乐,而 且"喝"完可乐后,就动力十足。因为这款概念手 机所使用的"电池",不是人们常见的手机电池,而 是借助生物能源提供电力,使用碳水化合物作为 手机生物电池来提供电量支持。

这个爱"喝"可乐的手机,利用碳水化合物发 电,为手机生物电池的工作提供能源支持 利用碳水化合物产生电量的生物电池,其使用寿 命约为一般锂电池的三到四倍,除了不污染环境, 它还能延长手机的使用时间,减少电子垃圾的产 生。使用这款手机,您将不再为充电烦恼,若是手 机没电,只要到街边购买一听可乐即可。

